



卷首语:

教育是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。作为人类灵魂的工程师,教师担负着艰巨而又繁重的使命,班主任的工作更是直接关乎学生的未来。面对班上几十名性格迥异的学生,他们把每一名学生当作自己的孩子,用爱和智慧守护着他们成长。今日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点将推出“老班的故事”专栏,书写他们身上平凡而又伟大的教育故事。

“进了我的班,都是好孩子;进了我的班,都会有进步。”从教二十二年,济南中学班主任王志会一直这样践行着承诺。在班级里,同学们喜欢称她为“志会姐”,不仅因为她是学生身边的好朋友,也来源于她智慧的教育方式,让一名名学生遇见了更好的自己。



济南中学班主任王志会。

济南中学班主任王志会: 学生的“智慧姐姐” 守护他们成长

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金
实习生 杨青梅

“特殊”家长会 让学生学会感恩父母

“孩子们,家长会开始之前,我想先请大家感谢一下自己的父母。请大家回忆一下,你是否经常向父母发泄情绪,父母又为你做过哪些付出?”11月中旬,期中考试结束后,济南中学高三四班班主任王志会根据学生的学习能力、性格特点进行分组,分批次开展了6场家长会。与传统的家长会不同,学生和家一起坐在教室里,孩子向父母鞠躬、拥抱,并回忆着父母对自己的付出。“现场很多学生和家都哭了,一名家长告诉我,因为和孩子有一些矛盾,已经一个月没有交流,通过这次家长会,亲子关系有了明显缓和。”

作为一名班主任,王志会长年坚持对学生进行感恩教育,言传身教、潜移默化地影响着她的学生。在教育学生时,她没讲大道理,而是“身教胜于言传”,她感谢上课发言积极的学生;她感谢保持良好教室卫生的学生;她感谢自控能力好、对自己高要求的学生……在王志会的影响下,学生也学会了感谢,而不是推卸责任,即使是班上最调皮的学生,也开始懂得体谅和宽容。

在班级里,王志会还组织了“写感谢信”活动,回想本周帮过自己的老师或学生,然后用信的形式把自己的感激写出来,亲手交给她,教育学生会做一个有爱心、有责任心的人。前不久,已经保送南京大学读研的高瑞泽同学,带着高中坚持写了三年的感恩日记回到母校,看望自己的班主任王志会,坦言这本日记对自己成长的重要意义。

“智慧姐姐” 陪伴学生一同成长

走近王志会,就会被她身上蓬勃的朝气和孩子般的热情开朗所感染。在班级中,学生喜欢称呼班主任为“志会姐”,也有的学生喊她“干妈”。“这是我遇到的最敬业、最和蔼的班主任。”高三学生曹文玉说,班上的同学做对题有了进步,能看到“志会姐”发自内心地高兴,甚至会请同学们一起吃饭。学生何佳睿则表示,自己的班主任是一个很细心的老师,在课堂上会尽量照顾到每一位同学

“有时发现我们做错了事情,老师不会斥责我们,而是用委婉的方式告诉我们错误的地方,告诉我们要换另一种方式去做。”已经毕业的牛磊谈到王志会的育人方式,不禁竖起了大拇指。

“班主任是学生的朋友、引路人,也是站在路边为他们加油呐喊

的人。”作为一名常年奋战在教学一线的班主任,王志会根据学生的成长特点,在平时的教育工作中,自觉地把心理健康教育渗透到学生的德育工作中去。小杨(化名)曾是一名让不少老师都头疼的问题学生。面对小杨,王志会没有直接批评,而是与他耐心沟通,夸他讲义气,有诚信。慢慢地这名学生找到了自信,成绩也有了明显提高。“现在他已经大学毕业六年,每年还会和老师们一起见面聊天,分享他的收获和成长。”

班主任工作虽然辛苦,但王志会也体会着其中的幸福。每年教师节,一封封热情洋溢的信,一张张饱含深情的贺卡,从四面八方纷至沓来。学生一点一滴的进步,家长一句句感谢的话语,都让王志会感动不已。

从教多年,王志会曾入选第二届济南市优秀班主任工作室成员,所带班级获济南市优秀班集体、济南市高效课堂先进个人等称号,参与国家级课题“青少年生命教育有效性研究”,获全国“青少年生命教育”主题说课比赛中一等奖,多篇学术研究成果论文在国家、省市级刊物上发表。

扫描二维码,观看班



山东建筑大学建筑学专业

绿色建筑、遗产保护走在全国前列



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 尹明亮
实习生 赵慧君

建筑学,一个包含人文与艺术的工科专业

在山东建筑大学建筑城规学院一楼大厅,中国留学西方的第一代建筑师伍子昂先生的塑像静静地伫立着。“伍子昂先生早年曾在复旦、之江等多所大学任教并担任沪江大学建筑系主任,培养出了山东第一批优秀的建筑设计人才。”山东建筑大学建筑城规学院院长全晖介绍。

建筑学虽是一个工科专业,但与其他工科专业又不同,很多人把建筑学专业称为“创意工科”,因为建筑设计一方面要解决技术问题,比如建筑空间的适用性问题等,另外一方面也涉及到人文和艺术,是把技术与人文艺术集成在一起的一个专业。理工科和文科学生多一些交流,对专业的学习也会有相互促进的效果。”全晖说。

在2020年新高考中,山东建

11月,山东建筑大学建筑学刚刚过完了自己的六十岁生日。作为山东省内高校中最好的建筑学专业,曾经培养了山东省最早的一批建筑设计专业人才,在如今国内300多所开设建筑学专业的高校中,山东建筑大学的建筑学专业独具特色,在绿色建筑、建筑历史文化、遗产保护等领域引领着新的专业发展趋势。

筑大学建筑学专业的选科要求就把物理、历史、地理列在其中,选考三科中的至少一科就可以报考。“物理、历史、地理,物理比较偏向理科的逻辑思维,历史关注的是文化的传承,地理则涉及到地区的自然环境和社会要素,学习这个专业就需要既有理科的思维又有人文、艺术方面的素养。”全晖介绍。

绿色建筑、遗产保护,都是建筑学新方向

天气变冷,山东建筑大学教学实验综合楼里却没有一台供暖



山东建筑教育奠基人伍子昂的塑像立在山建大建筑城规学院一楼。

设备,但室内依旧温暖如春。“这是国内首个装配式、被动式超低能耗建筑,依托超高的保温性和气密性,实现建筑内部能耗损失最小。在天气最冷或者最热的时候,只需通过地源热泵辅助一下就好。”建筑学专业教授江海涛介绍,这栋建筑集合的就是山东建筑大学绿色建筑的设计理念。在山东建筑大学,从上世纪80年代就开始了太阳能建筑的研究,2007年,在国内率先展开了太阳能建筑一体化方向的本科人才培养,如今已经发展为绿色建筑设计方向。

除了绿色建筑研究,刘魁教授

则担任着乡土文化遗产保护国家文物局重点科研基地的负责人。这些年,从胶东海草房的保护,到胶济铁路沿线铁路建筑的调研与保护,再到济钢整个转型之后对场地进行的文化创意类的重新利用都为山东建筑大学建筑学专业历史文化遗产保护方向学生的培养提供了更多的素材与实践。

“随着时代的发展,建筑学专业教育在建筑设计这个主干方向之外,也拓展出本科人才多元化的培养方向。建筑设计、绿色建筑、历史文化遗产保护也是山东建筑大学建筑学专业在本科阶段的三个主要培养方向。”全晖介绍

建筑学发专业学位,省内学科龙头

除了“老四所”“老八校”这些传统上国内建筑学专业比较有优势的学校之外,在全国300多所开设建筑学专业的高校中,山东建筑大学的建筑学专业也是名列前茅的。

与其他专业不同,在全国各个高校的建筑学专业中,多数高校发放工学学位,但有64所通过国家住建部的建筑教育评估委员会评估的学校是发放建筑学学位的,山东建筑大学就是较早通过评估的学校之一。

全晖介绍,在山东省内近20所开设建筑学专业的高校中,山东建筑大学是仅有的三所本科教育通过评估的高校之一,也是唯一一个本科和研究生教育评估结果都为优秀(6年合格有效期)的学校。在教育部开展的第四轮学科评估中,山东建筑大学的建筑学学科排名也是山东省内高校中最高。

在2019年全国建筑设计新人竞赛中,山东建筑大学大二学生胡家浩和索日捧走了三个二年级新人奖中的两个。“参加大赛选手的都来自国内各个高校建筑学专业学生,参赛作品都是学生的课程作业,对低年级的大学生来说,其实就是设计的基本功。”山东建筑大学建筑基础教研室主任门艳红介绍,“大赛成绩也是对学校教学水平的一种认可。”